

31 ОКТЯБРЯ 2024 | ЧЕТВЕРГ

## ЛИЧНОСТЬ

## УЧЕНЫЙ И НАСТАВНИК

Иоганн Вольфганг Гёте сказал: «Учатся у тех, кого любят». Какие мудрые слова, какой глубокий смысл в них заключен! Вот уже десятки лет после института я продолжаю учиться у педагога от Бога Валентины Ивановны Жумагуловой, которая, без преувеличения, стала моим наставником по жизни. Педагог, Ученый и Человек с большой буквы, она гармонично сочетает в себе такие качества, как объективность, требовательность, мягкость и доброту.

В 1988 – 2004 годах, будучи доцентом, профессором, заведующей кафедрой русского языка и литературы Казахского государственного женского педагогического института (ныне – КазНцЖенПУ), она умело руководила коллективом, создавая благоприятный рабочий климат. При этом чутко и трепетно относилась к каждому сотруднику. У нас словно была одна большая семья.

Специалисты, работающие с языками, весьма востребованы и в наше сугубо прагматичное время, предшествующее наступлению эры искусственного интеллекта, поскольку в лингвистике также появляются новые тенденции и угрозы существующим нормам и правилам.

Ярким примером высокой самореализации на этом поприще может служить известный ученый В. И. Жумагулова. Каких только званий и степеней отличия не снискала эта вольная и целеустремленная женщина! Она доктор наук, профессор, академик Международной академии наук высшей школы, заслуженный деятель РК, обладатель ордена «Күрмет», лауреат премии Союза журналистов Казахстана, основатель научной школы. Но особенно гордится тем, что вырастила множество квалифицированных учителей, подготовила к научной карьере способных молодых ученых, которые под ее руководством

защитили докторские, кандидатские и магистерские диссертации.

Она к тому же много пишущий и выпускающий исследователь. Перу Валентины Ивановны принадлежат монографии, различные словари, учебники, пособия и, конечно же, многочисленные научные статьи, имеющие как теоретическую, так и практическую ценность.

Отдельно остановлюсь на словарях. Среди них стоит выделить «Словарь внешнеэкономических терминов» (В. И. Жумагулова, Т. В. Жевлакова, Л. А. Панова); «Словарь современных понятий и терминов»; «Краткий словарь литературоведческих терминов»; «Краткий словарь лингвистических терминов»; «Общественно-политический словарь русского языка (конец XX – начало XXI вв.)»; «Словарь лингвистических терминов казахского языкознания».

В целях эффективной организации самостоятельной работы студентов опять же профессор Жумагулова, приложив колоссальные усилия, составила электронные учебные пособия по лексикологии современного русского языка и спецкурсу «Проблемы языковой и индивидуально-авторской картины мира».

Структура электронных изданий построена по тематическому принципу, отвечает дидактическим и методическим



требованиям преподавания дисциплин и состоит из следующих компонентов: лекционный материал, фонетико-лексико-грамматический минимум, глоссарий, контрольные задания и тесты для самостоятельной работы с целью закрепления материала.

Кроме того, под общей редакцией профессора В. И. Жумагуловой разработаны электронные учебные пособия по истории русской литературы XI – XVIII веков, истории зарубежной литературы до XIX века.

Выпускница факультета журналистики КазГУ, она осталась в университете по убедительной просьбе известного журналиста и писателя, автора популярного романа «Таншолпан» Абиляфаиза Идрисова, который в восьмидесятые годы был редактором многотиражной газеты «Казахский университет» и предложил хорошо зарекомендовавшей себя Валентине стать ответственным секретарем издания.

Позднее журналистика стала одним из ведущих разделов научной деятельности В. И. Жумагуловой.

В 1988 году она защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук по теме «Лингвистические средства созда-

ния комического в языке сатирического журнала «Шмель».

Я здесь перечислю лишь названия нескольких статей и научных работ, касающихся журналистики, по которым вы поймете, насколько глубоко и разносторонне разрабатывает ее проблематику ученый: «Авторские тропы в газетном тексте», «Авторское преобразование литературных и песенных цитат», «Инновации в прессе Казахстана», «К вопросу о функционировании эмоционально-экспрессивной лексики на страницах газет и журналов», «Комические аббревиатуры», «Мифологемы в прагматике языковой личности казахстанского политика», «О некоторых фразеологических средствах комического», «О некоторых стилистических функциях заголовков», «О правомочности публикации на страницах газет и журналов неправильности русского языка».

Накопление материала и дальнейшее углубление в избранную тему логично привело к защите в 2001 году уже докторской диссертации – «Сатира и юмор в русской языковой прессе Казахстана: лингвистический аспект».

С 1988 года Валентина Ивановна трудилась в Казахском государственном женском педагогическом институте, поступательно занимая позиции преподавателя, старшего преподавателя, доцента кафедры русской филологии, дойдя до должности заведующей кафедрой и заслужив звание профессора.

Примечательно, что к ней не только студентки и аспирантки тянулись, но и люди старшего, пожилого возраста, давно сказавшие свое веское слово в филологии. Это – научный руководитель, доктор филологических наук, профессор Валентина Айтешевна Исенгалиева, видные ученые, доктора наук, ведущие целые направления филологии – Рашида Садыровна Зуева, Галина Васильевна Ким, Надежда Ивановна Гайнуллиева и другие.

В общении со светилами науки все ярче разгоралась звезда Валентины Ивановны. И уже новая плеяда складывалась – вокруг нее. Появились последователи и сподвижники, сформировалась научная школа Жумагуловой.

Но звездности она не была подвержена и всегда оставалась абсолютно земной, открытой и убежденной в том, что нет плохих людей и каждый наделен своей искоркой, готовой помочь, кажется, целому миру.

Видеть в человеке потенциал и уметь нацеливать его на максимум – редкий дар, который позволяет ученому-руководителю быть эффективным менеджером.

Верная подруга, любящая жена, чуткая и нежная мама, прямо-таки идеальная казахская келинка, досконально разбирающаяся в национальных обычаях, непревзойденный мастер по выпечке баурсаков, – это все о ней, Валентине Ивановне Жумагуловой.

И изречение о том, что женщина является хранительницей очага, вполне ей соответствует. К тому же и факел знаний летит плодотворный свет в этом доме, потому что семья Жумагуловых – известная в стране семья ученых. Супруг Валентины Ивановны Бакытжан Турсынович – видный ученый-математик, академик НАН РК, государственный и общественный деятель, политик, лауреат Государственной премии РК. Сын Руслан – доктор экономических наук, дочь Алина – кандидат юридических наук. Руслан, кстати, унаследовал от мамы способности отменного стилиста, Алина – автор научных монографий и ведущий эксперт в сфере обеспечения качества образования.

Целеустремленная, самодостаточная женщина стала эффективным ученым, опытным педагогом и замечательным наставником. Ее научные труды продолжают оказывать влияние на развитие науки, воодушевляя новое поколение исследователей на поиск новых знаний и решений.

В особенный, юбилейный, год хочу пожелать Валентине Ивановне крепкого здоровья, бесконечного счастья и удачи! Пусть каждый новый день приносит яркие идеи и позитивные эмоции.

Спасибо, мой Учитель, за ваши ценные уроки – вы делаете мир лучше!

*С глубоким уважением,  
Бейбиткуль Каримова,  
председатель правления, ректор  
Кызылординского университета  
имени Коркыт ата*

## ОПЫТ

## МЕДИЦИНСКИЙ ДЕСАНТ ИЗ АСТАНЫ

Лучшие врачи Медицинского центра Управления делами Президента РК прибыли в область Абай, чтобы оказать практическую и консультативную помощь своим коллегам.



**Айман ШАРИПХАНОВА,**  
область Абай

В составе делегации 30 высококвалифицированных специалистов в различных направлениях медицинской науки. В том числе опытные практикующие врачи: нейрохирурги Мынжылы Бердиходжаев и Марат Саршаев, аритмолог Аян Абдрахманов, рентгенхирург Александр Землянский и другие.

Как сообщили члены медицинского десанта, одна из основных целей – провести на местах сложные хирургические операции для пациентов, которым не рекомендована транспортировка, а также преподавать мастер-классы практикующим коллегам-хирургам.

Всего за несколько дней они успешно осуществили уже 11 сложных операций.

– Благодаря своевременно проведенной операции на сердце можно существенно продлить жизнь пациента. Тяжелые пациенты, которые есть в области, могут получить как очные консультации ведущих специалистов, так и операции, в том числе сложные: на головном мозге, сердце, периферических сосудах, – отметил главный аритмолог МЦ УДП РК Аян Абдрахманов.

Не менее востребованными у пациентов стационаров и поликлиник стали и консультации приезжих врачей.

– Только за один день пациенты больницы области получили 29 консультаций. Кроме того, наши специалисты провели 9 лекций, мастер-класс и 4 семинара для 207 врачей региона. Сегодня эта кропотливая работа продолжается, – сообщил заместитель директора по хирургии Медцентра УДП РК Мынжылы Бердиходжаев.

Отметим, что абсолютно вся помощь, включая консультации и операции, предоставляется пациентам бесплатно.

Также заместитель руководителя учреждения выразил уверенность в том, что для местных специалистов открывается широкий простор для профессионального развития.

– Между медцентром и акиматом области Абай подписан меморандум, в рамках которого местные специалисты получают возможность приехать на стажировку, получать телемедицинские услуги или обучаться на рабочем месте. Наши медики будут приезжать и проводить обучение. При необходимости бригада может проводить экстренные операции с выездом в Семей, – сказал Мынжылы Бердиходжаев.

В целом в 12 посещенных региональных делегация провела 237 операций, 1 926 консультаций и 277 лекций для коллег.

## НОВОСЕЛЬЕ

## НОВЫЙ ДОМ И СЧАСТЬЕ В НЕМ

В Западно-Казахстанской области около 90 семей-очередников из социально уязвимых слоев населения на днях отметили новоселье. В Уральске ключи от новых квартир получили 78 семей.

**Аида ГАЛИЕВА,**  
ЗКО

– На сегодняшний день в Уральске по государственным программам ведется строительство 11 многоквартирных домов, 5 из которых будут сданы до конца текущего года. Квартиры предоставляются по льготному процентному кредиту через АО «Отбасы банк». Согласно региональной концепции развития жилищно-коммунальной инфраструктуры на 2023–2029 годы, новое жилье очередникам будет закупаться за счет госу-

дарственного бюджета. В этом направлении в прошлом году было приобретено 25 новых квартир в разных районах нашего города. В текущем году планируется приобретение 175 новых квартир, – сказал аким города Мурат Байменов.

Еще несколько семей из числа очередников получили ключи от нового жилья в Казталовском районе ЗКО. Новоселами стали жители сел Кошанколь, Коныс и Болашакского сельского округа. В этом году построены и вводятся в эксплуатацию жилые двухквартирные дома для очередников в 28 населенных пунктах района.



А в Сырымском районе был отстроен целый жилой комплекс вместо разрушенного от весеннего паводка общежития. Его общая площадь – 1 353,6 кв. м. В каждой квартире имеются кухня, санузел и котельная, во дворе построена детская игровая площадка. Стоимость проекта – 651 млн тенге.

## ПРИЗНАНИЕ

## УЧИТЬ ДЕТЕЙ – НЕ ПРОСТО ПРОФЕССИЯ

Высоких наград за свой труд удостоились учителя из города Уральска Западно-Казахстанской области. Глава государства Касым-Жомарт Токаев ко Дню республики вручил высокую награду «Қазақстанның еңбек ері» учителю русского языка и литературы Эльмаре Траисовой. Это признание подчеркнуло важность труда педагога и его вклад в развитие образования в стране.

**Аида ГАЛИЕВА,**  
ЗКО

Педагог-мастер Эльмара Траисова является потомственным учителем с большим опытом работы, она проработала в школе более 30 лет. В 2016 году она получила звание «Лучший педагог», учителем русского языка и литературы в гимназии № 34 она трудится уже 17 лет. Ее преданность профессии и высокий уровень профессионализма сделали ее заметной фигурой в образовательном сообществе, вдохновляя учеников и коллег на достижения в обучении и воспитании. Под ее чутким руководством успешно работает гимназический театр с собственным репертуаром. Это не только обогащает образовательный процесс, но и вдохновляет учеников развивать свои таланты в искусстве, укрепляя культурные традиции региона.

– Такие высокие награды в нашей области педагоги еще не получали. Рады, что звание

«Қазақстанның еңбек ері» впервые было присвоено учителю, и именно нашему. Эта высокая награда – результат работы Министерства просвещения и показатель потенциала наших учителей. Она свидетельствует о признании их вклада в образование и воспитание подрастающего поколения, что вдохновляет других педагогов на новые достижения, – отметил руководитель управления образования ЗКО Елдос Сафуллин.

Сегодня учителя получают необходимую поддержку и уважение, что способствует созданию более благоприятных условий для работы и развития образовательной среды в стране.

– Учитель – это не просто профессия, а призвание. Он отдает все свои силы, все свое время и здоровье воспитанию детей. Кто выдерживает, тот остается в этой сфере на всю жизнь. Если нет, тогда не стоит заниматься этой работой. Мы должны отдавать душу, потому что работаем с детьми, которые вы-



растают и становятся будущим нашего государства, – сказала Эльмара Траисова.

Еще один учитель из Уральска стал победителем республиканского конкурса «Үздік педагог». В этом году в конкурсе участвовали 1 750 педагогов из колледжей и школ страны, и 64 учителя стали победителями в различных номинациях. Учитель информатики школы-гимназии № 44 имени Д. Кунаева Айбек Кинешов был признан лучшим педагогом 2024 года. Министр просвещения РК Гани Бейсембаев поздравил всех учителей-победителей на торжественной церемонии в Астане и подчеркнул роль и значение учителя в обществе. Победители республиканского конкурса, помимо награжденного знака «Үздік педагог», получили денежную премию в размере 1 000 МРП, что составляет более 3,6 млн тенге. Это признание вдохновляет педагогов на новые достижения и развитие образовательной сферы в стране.